Kémia — emelt szint

2. mintatétel

A) A kén-hidrogén és kén-dioxid 6sszehasonlito jellemzése

Hasonlitsa 0ssze a molekuldk szerkezeti képletét, alakjat, polaritasat, a vegyiiletek
vizben val6 oldddasat, a vegyiiletek vizes oldatdnak kémhatasat, a vegyiiletek labora-
toriumi eldallitasat, a vegyliletek reakcidjat Lugol-oldattal (az oldat szinvaltozasa),
a vegyiiletek élettani hatasat és felhasznalasat! Valaszait reakcidegyenletek felirdsaval
is indokolja!

Ertékelési itmutato:

A kén-hidrogén molekula szerkezete A kén-dioxid molekula szerkezete
(V-alak) (1) | (V-alak) (1)
polaris (1) | polaris (1)
jol oldodik (1) | jol oldodik (1)
st + H20 HS + H3O+savas (1) SOZ + HQO ‘—;- HzSOg (1)
pl. FeS + 2 HCl— FeCl, + H,S (1) | H2SO; + H,0 = HSO; +H;0"savas (1)
H,S+1,—»>2HI+S (1) | pl. Na,SO; + 2 HCl— 2 NaCl + SO, + H,O (1)
SO, + I +2 H,O — H,SO4 + 2 HI (1)
valtozas: valtozés:
elszintelenedés, majd opalos sarga szin.  (2) | elszintelenedés. (1)
¢lettani hatas, felhasznalas (2) | élettani hatés, felhasznalas (2)

B) Kisérlet (Nem elvégzendd)

Két kémcsd, ismeretlen sorrendben, magnézium-szulfat- oldatot, illetve cink-szulfat- oldatot
tartalmaz. Mindkét kémcsObe azonos tomegli, megfeleld modon megtisztitott aluminium
lemezt helyeziink, majd bizonyos id6 elteltével a lemezeket az oldatokbol kivessziik és
tomegliket lemérjiikk. Az egyik esetben az aluminium lemez tomege véltozatlan maradt, mig
a masik esetben megvaltozott. Azonositsa a kémcsovek tartalmat! Magyarazza és értelmezze
a kisérlet tapasztalatait!

Ertékelési vitmutato:

Az aluminium standardpotencialja a magnéziumé ¢és a cinké kozott van, (2)
az aluminium standardpotencidlja pozitivabb, mint a magnéziumé, ezért az aluminium
nem képes redukalni a magnéziumionokat. (2)
Az aluminium standardpotencialja negativabb, mint a cinké, ezért az aluminium képes
redukalni a cinkionokat. (2)
Az aluminium lemezt magnézium-szulfat oldatba martva nem torténik valtozas, igy
a lemez tomege valtozatlan marad. (1)
Az aluminium lemezt cink-szulfat oldatba martva kémiai valtozas torténik, a lemez
tomege megvaltozik. (1)
2A1+3Zn*" 52 AP +3 Zn (1)
A kémcsovek hibatlan azonositasa (1)
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C) Jodot oldunk fel két kiilonbozo oldoszerben. Az egyik esetben lila, a masik esetben
vOros szint tapasztalunk. Mik lehetnek a felhasznalt oldoszerek? Indokolja valasz-
tasat! [rjon két-két konkrét példat!

Ertékelési utmutato:

e A jod (I,) elemmolekuldja apolaris, (1)
ezért a ,,hasonl6 hasonlot old” elv alapjan, (2)
apolaris oldoszerekben oldodik. (1)

e Lila szin:
» Telitett nyilt lanct vagy gytir(is szénhidrogének, pl. hexan, ciklohexan (2)
» Halogén tartalmu szénhidrogének, pl. szén-tetraklorid, kloroform (2)
e VOros szin:

» Aromas szénhidrogének, pl.: benzol, toluol (2)
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